

港合作回報勝獅城

數碼金融發展領先

印尼投資局行政總裁
Ridha Wirakusumah

印尼投資局行政總裁 Ridha Wirakusumah 近日在香港出席亞洲金融論壇後接受香港文匯報《經「津」論》節目訪問時分享對香港的看法。早前特區行政長官李家超、財政司司長陳茂波等多位官員都曾多次到訪印尼，是一個十分好的開始。「雖然印尼與新加坡在地理上近得多，但在我看來，與香港合作的回報更大。香港的市場規模較大，而且在多元性及成熟度方面都更高，也是通往中國內地的重要門戶。」他希望，雙方能夠持續、不間斷、堅定地推動合作與發展。

法治優勢維持 保障 IPO 質素

對於香港作為國際金融中心的地位，他認為，第一是香港要持續推動資本市場的進一步發展，第二要確保香港作為自由社會以及擁有健全法治體系的優勢能夠延續下去。這些方向都非常重要。「香港去年是全球第一大的首次公開募股(IPO)市場，這個地位必須持續維持下去，特別是要確保來港上市企業的質素。」

他很高興聽到香港在數碼金融領域例如穩定幣、區塊鏈等方面採取相當前瞻的態度。這不僅需要一個進取而開放的監管環境，同時也要有審慎、具前瞻性的風險管理框架。發展數碼金融市場，除帶來機遇也伴隨一定風險，他認為香港在這方面已走在前列。

主權基金追求共贏 投資鎖定五大領域

談到印尼投資局的投資理念，身為行政總裁的 Ridha Wirakusumah 指該局成立了該國第一家主權財富基金，去年又宣布成立了第二家，其任務有幾個層面，其中一項明確使命就是為未來世代創造並累積國家財富，同時善用國內各項機遇，吸引海外資金投資於當地經濟，其核心投資理念是與合作夥伴一起「共贏」。

資管規模不足5年增長1倍

Ridha 坦言，在主權財富基金這個領域裏，印尼可以說還是個「新生兒」，「相比中東一些國家，例如科威特、卡塔爾等的主權基金已有約 75 年歷史；新加坡的淡馬錫和新加坡政府投資公司(GIC)也都已存在將近 50 年，我們只成立四年半，確實還非常年輕」。

印尼全國萬七島嶼 基建需求龐大

香港特區政府「一帶一路」專員何力治率領代表團去年曾訪問印尼和馬來西亞，推廣香港基礎建設和建築相關的專業服務，開拓合作機遇。印尼投資局行政總裁 Ridha Wirakusumah 指出，中國的建築公司確實已經以商業形式自行進入印尼投資，但那並不是在「一帶一路」框架之下。他了解到「一帶一路」的主要着力點，一直是在絲綢之路及非洲地區，而現在才逐漸開始關注東南亞。他亦不忘「賣廣告」指，印尼的潛在投資機會非常多，中國以及參與「一帶一路」的其他國家及地區，皆有在印尼展開投資的大量機會。

港口機場潛力無限

他指，印尼擁有一萬七千多個島嶼，以全國第二大島蘇門答臘為例，目前與荷蘭的養老基金、阿聯酋的主權財富基金等合作投資當地部分高速公路的建設，但整個島嶼仍未完全打通。而且，這只是其中一個島，全國一萬七千多個島嶼所需建設極其龐大，包含大量港口、機場以及各類基礎設施，故此潛在投資機會非常多。



● 印尼擁有一萬七千多個島嶼，包含大量港口等各類基建投資機會。圖為印尼丹戎不碌港。資料圖片

不過，他亦強調，若從純商業角度來看，並非所有高速公路的投資回報都是一樣的，有些路段的商業回報可能非常可觀，有些路段則相對不那麼賺錢，可能需要很長時間才能轉為盈利，因此提醒投資者必須非常審慎地選擇地點與項目。

東西方聲音投下信心票 肯定香港金融領導地位



在全球金融格局風雲變幻之際，

香港作為國際金融中心的地位與前景備受矚

目。亞洲金融論壇期間，印尼投資局和國際金融智庫發

出清晰聲音，為香港投下了關鍵的信心票。

印尼主權財富基金印尼投資局，正以前所未有的熱情擁抱香港。其行政總裁 Ridha Wirakusumah 深愛香港，相信香港不僅是連通中國內地與全球市場的戰略門戶，更深信與香港合作的回報更大。香港市場規模大，多元性及成熟度很高，期待雙方持續、不間斷、堅定地推動合作與發展。

同時，國際權威金融智庫 Z/Yen 集團行政總裁 Mike Wardle 直言，儘管全球競爭加劇，但香港憑藉其獨特的制度優勢、法治根基、資本自由流動以及高度國際化的市場環境，全球金融中心地位無可替代。若香港能把監管質量及人才質量這兩點做好，香港前景會非常光明。

來自東南亞資本與西方的智庫皆對香港予以肯定，這不僅映照出香港在國際金融領導地位的持久價值，更預示着在挑戰與機遇並存的新階段，香港仍被寄予厚望，並在亞洲乃至全球經濟中擔當不可或缺的橋樑角色。

●文：香港文匯報記者 莊程敏、陳鍵行

圖：香港文匯報記者 萬霜靈



Z/Yen 行政總裁
Mike Wardle



監管完善人才匯聚

金融中心地位穩固

近年有不少聲音指香港的競爭力下滑，更有「香港已死」等極端言論出現，惟負責編寫權威性指數「全球金融中心指數」(GFCI) 的英國商業智庫 Z/Yen 行政總裁 Mike Wardle 接受香港文匯報《經「津」論》節目訪問時指出，「全球性金融中心」如倫敦、紐約、香港、新加坡等其實很難被其他城市取代，香港如希望維持並加強自身的競爭力，最關鍵的兩點是監管的質量以及人才的質量，若能把這兩點做好，香港的前景會非常光明。「香港未來要做的，就是把過去做得好的事情『做得更多、更好』，因為如果香港不這樣做，總會有其他城市會爭取做得更好。」

香港如要進一步提升作為國際金融樞紐的競爭力，他建議政府着力兩大重點，第一是人力資本。要擁有高度成熟的勞動力市場，包括培養本地人才，以及積極吸引國際人才，這往往是成功與否的關鍵因素。「無論是倫敦、紐約還是新加坡，這些大型金融中心的一個共同特徵，就是擁有大量國際人才，同時也非常重視對本地勞動力的培訓與教育。這是政府確實可以發力的地方。」

本港監管具一致性專業性

第二點是監管的一致性。他指最近做過研究，詢問業界對監管最在意的是什麼，結果「一致性」是排在最前面的考量，而不是監管成本或監管速度。對市場而言，最重要的是監管框架是否穩定、一貫，是否有清晰、可預期的方向。在這方面，他認為香港做得相當好，例如在面對數字

港營商優勢： 普通法與獨立貨幣體系

來自英國的 Z/Yen 行政總裁 Mike Wardle 今次首次踏足香港，坦言目前感覺非常好。他笑言：「我離開倫敦的時候，氣溫大約只有 6 度，所以這裏現在的天氣對我來說非常舒服。而且這次行程過得很愉快，和不少人士進行了很好的交流。」

作為英國人，Mike 認為普通法制度確實非常重要，能夠在香港使用全球普遍理解且容易在世界各地適用的普通法架構來訂立合約，是一大優勢。此外，香港亦保留自己的貨幣體系與監管制度，整套營商制度架構完整而獨立，再加上香港更是連接中國內地的重要門戶。

近年來，全球在地緣政治及監管環境上都出現不少變化，如中美貿易戰等對本港經濟構成不少威脅。Mike 對此指出，香港的優勢在於不論是面向中國內地或是面向世界其他地區，亦能持續為實體經濟提供融資。「即使未來不同地緣政治陣營如何調整其對貿易開放或限制的態度，這些金融支援與服務的需求都會繼續存在。」

外企以行動證港交易安全

他又留意到，亞洲各國之間的投資往來持續增加，例如日本、韓國投資馬來西亞、亞洲各地，其中相當多的金融交易都是經由香港進行。這亦反映出香港是安全的地方，可以在此完成投資決策與交易。

在未來，他相信香港會繼續被視為資金進出中國內地的樞紐，更重要的是，香港擁有同時理解「西方」與「中國」的專業人才，這是香港極其重要的功能。



● Mike Wardle 相信香港會繼續被視為資金進出中國內地的樞紐。 中通社

港綠色金融具優勢 碳交易潛力巨大

綠色金融、ESG、數碼資產等是香港特區政府着力發展與創新的重點領域。Z/Yen 行政總裁 Mike Wardle 指出，香港近年在自願性碳市場方面投入甚多，而中國內地已建立全國性碳排放權交易系統，離香港只是「一路之隔」，如香港能更深入思考碳如何影響各類交易，包括貿易、製造業還是整條供應鏈，相信在綠色金融上將能邁向重要發展的下一階段。

初創生態健康 歡迎創新思維

他又提到，目前美國在綠色金融與永續發展方面，已大致撤回過去較積極的承諾，在美國要公開談論 ESG 已變得相當困難，必須改用像「進階數據分析」這類說法來包裝，才能繼續進行相關工作，

敘事上也必須非常謹慎。

另外，在數碼領域方面，Mike 認為香港很明顯已形成非常健康的初創生態系統，並且在金融科技的創新應用上相當活躍。這一方面源於監管制度對相關議題的重視，也因香港本身是一個充滿創新的地方，「很多人選擇來香港做創科，正因為這裏有一個歡迎新思維、新做法的環境」。

同時，數碼資產也體現香港在「一國兩制」下的發展優勢，在大中華地區，只有在香港才可在合法且有監管框架的情況下經營數碼資產業務。Mike 指出，香港依然被視為一個安全、可靠的營商司法管轄區，也是一個安全、可靠的與中國內地開展業務的平台。